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Rezumat: Misiunea de bază a unei facultăţi de drept rezidă în a pregăti specialişti în domeniul ştiinţelor juridice, apţi să se insereze instantaneu în cîm-
pul muncii şi care vor da randamentul maxim în diferitele sfere în care se vor angaja după absolvirea facultăţii. Dar formarea unor asemenea specialişti este 
un proces extrem de dificil, deoarece, pe de o parte, materiile prevăzute în planurile de învăţămînt sînt foarte complicate, iar pe de altă parte, studenţii nu 
posedă un minim de cunoştinţe elementare în domeniul dreptului, lucru care face extrem de dificilă înţelegerea fenomenelor juridice. 
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Abstract: The basic aim of any Faculty of Law lies in preparing specialists in legal sciences able to immediately start working and giving maximum 
efficiency in the various fields in which they will be engaged after graduation. However, training such specialists is extremely difficult, because, on the one 
hand, the material provided in the curricula is very complicated, and on the other hand, students do not have a minimum basic knowledge in law, which makes 
it extremely difficult to understand legal phenomena. 
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Cum am mai menţionat şi cu alte ocazii, misiunea de bază a unei facultăţi de drept rezidă în a pregăti specialişti în domeniul ştiinţelor 
juridice, apţi să se insereze instantaneu în cîmpul muncii şi care vor da randamentul maxim în diferitele sfere în care se vor angaja după 
absolvirea facultăţii25. Dar formarea unor asemenea specialişti este un proces extrem de dificil, din mai multe considerente, lucru pe care 
vom încerca să-l analizăm în cadrul acestui demers.  

Astfel, deşi „dreptul” sau „ştiinţele juridice” ocupă un loc important în aria opţiunilor absolvenţilor de liceu, aceştia fiind întrebaţi de ce 

au ales anume dreptul ca domeniu de formare profesională, ca şi mulţi dintre studenţii anului întîi, nu ştiu a răspunde cu privire la ceea ce vor 

deveni sau cu privire la viitoarele obiecte de studii. Dacă cei care optează pentru alte domenii de formare profesională au avut, pînă a deveni 

studenţi, în cele mai multe cazuri, anumite tangenţe cu diferite materii care sînt studiate în facultate încă din liceu, cei care vin să studieze 

ştiinţele juridice nu au prea multe asemenea legături. În aceste condiţii, o întrebare care poate fi pusă aici ar fi, cît de firesc este să optezi 

pentru o facultate asupra căreia nu ai un minim de cunoştinţe, deoarece sistemul preuniversitar asigură foarte puţine contacte cu elementul 

juridic? Este foarte dificil să apreciem cît de conştienţi sînt absolvenţii sistemului preuniversitar care vor să studieze ştiinţele juridice cu 

privire la ceea ce urmează să înveţe la facultatea de drept şi ce urmează să devină ei după absolvire, daca nu au vreo posibilitate încă de pe 

băncile liceului să cunoască măcar obiectele viitoarelor sale studii. Acest lucru duce, de multe ori, la aceea că unii absolvenţi de liceu aleg 

această fa-cultate fără vreo motivare internă bine fundamentată şi nu conştientizează pe deplin importanţa sau „greutatea” pe care o 

presupun profesiile juridice. În aceste condiţii, menţionăm că în primul an de studii este foarte dificilă realizarea procesului didactic 

deoarece, pe de o parte, ma-teriile prevăzute în planurile de învăţămînt, cum ar fi „Dreptul roman”; „Teoria generală a dreptului”; „Dreptul 

constituţional”; „Dreptul civil”; „Dreptul penal” etc. sînt foarte complicate, iar, pe de altă parte, studenţii nu posedă un minim de 

cunoştinţe elementare în domeniul dreptului, lucru care face extrem de dificilă înţelegerea fenomenelor juridice. 
Încă din primele zile pe băncile facultăţii studenţii vor constata că lumea dreptului, caracterizată prin concepte şi instituţii specifice folo-

seşte, ca orice altă ştiinţă, limbajul ca principal mijloc de comunicare. Din perspectiva lingvistică terminologia juridică este bogată, bine 
nuanţată şi cu lămurită adresabilitate. În cadrul procesului de studiu la facultate, dascălii trebuie să insiste ca studenţii sa cunoască nu numai 
materia predată, fapt indispensabil formării unui jurist de clasă, ei trebuie să gîndească în termeni juridici, cu semnificaţia lor specifică, indi-
ferent de accepţiunile acelor noţiuni în vorbirea curentă.  

Încă din primul an, profesorii vor atenţiona studenţii asupra faptului că în procesul de predare-învăţare vor avea surpriza să vadă că 

unele noţiuni ce par îndeobşte cunoscute şi care n-ar ridica întrebări în privinţa înţelegerii lor, să aibă în drept, accepţiuni diferite faţă de lim-

bajul comun. Pe lîngă faptul că cei cărora le sînt destinate normele juridice fac greşeli de exprimare, observăm că şi legiuitorul comite ase-

menea erori în legislaţie, erori care, în opinia noastră, sînt grave şi de neiertat chiar şi într-o discuţie particulară. Asupra acestui fapt profeso-

rii trebuie să insiste în mod deosebit în cadrul prelegerilor şi seminariilor la facultate, formînd un sistem de gîndire specific de logică juridică, 

în temeiul căruia studentul să se poată orienta în găsirea unor soluţii, chiar pentru probleme în privinţa cărora nu există texte de legi, anume 

prevăzute pentru cazul respectiv, deoarece, în conformitate cu dispoziţiile alin. 2 art. 5 CPC „Nici unei persoane nu i se poate refuza apăra-
rea judiciară din motiv de inexistenţă a legislaţiei, de imperfecţiune, coliziune sau obscuritate a legislaţiei în vigoare”. 

La începutul fiecărui curs, cadrele didactice vor trebui să prezinte studenţilor curricula disciplinei, accentuînd care sînt obiectivele mate-

riei date, ce competenţe vor fi formate în urma studiului acesteia, ce instituţii vor fi analizate la orele de curs sau seminar şi care vor fi învă-

ţate independent, ce acte normative stau la baza instituţiilor date, lucrările căror specialişti urmează să fie consultate în procesul de studiu etc.  

În procesul de predare a materiei, atît în cadrul orelor teoretice cît şi a celor practice, profesorii vor utiliza diferite procedee didactice, 

clasice sau moderne, nu se vor rezuma numai la redarea conţinuturilor, lucru care, de altfel, nu poate fi exclus în totalitate, dar care nu trebuie 

să eclipseze celelalte metode şi procedee didactice.  
Pentru reuşita pregătire a specialiştilor, este indicată utilizarea formei interactive de predare, cînd informaţia este pusă la dispoziţia studen-

ţilor de către profesor, sau studenţii singuri prezintă unele informaţii, apoi ei sînt puşi în situaţia să o analizeze şi să o comenteze, să propună so-

luţii şi să le aplice în practică la anumite situaţii concrete. Analiza actelor normative naţionale sau străine, elaborarea proiectelor de acte 

normative, depistarea lacunelor strecurate în legislaţie şi elaborarea propunerilor de lege ferenda, analiza doctrinei juridice, studierea 

jurisprudenţei na-ţionale şi străine, elaborarea cererilor de chemare în judecată, a diferitor modele de contracte, procese-verbale, rechizitorii, 

încheieri, decizii, ho-tărîri sau sentinţe judecătoreşti, participarea la procesele simulate, acordarea consultaţiilor specializate în cadrul activităţii în 

Clinica Juridică Uni-versitară etc., sînt metodele care pot fi utilizate cu succes în cadrul procesului didactic la facultatea de drept, avînd ca 

finalitate pregătirea spe-cialiştilor în domeniul ştiinţelor juridice de calificare înaltă. Nu trebuie omisă nici activitatea ştiinţifică a studenţilor, or 

acest aspect este deja unul 

                                                 25Pînzari V., „Formarea competenţelor profesionale ale viitorilor jurişti în cadrul orelor teoretice şi practice la Facultatea de Drept”. În: Materialele Con-

ferinţei ştiinţifice Internaţionale consacrată aniversării a 65-a de la Fondarea Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi  „Abordarea prin competenţe a for-

mării universitare: probleme, soluţii, perspective”, Bălţi, PUB, 2011, p. 159-162. 
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inerent pregătirii specialiştilor în condiţiile actuale. Astfel, activitatea în cadrul cercurilor ştiinţifice studenţeşti, participarea cu comunicări la con-
ferinţele ştiinţifice în ţară sau peste hotare, publicarea articolelor ştiinţifice în revistele de specialitate, participarea la olimpiadele interuniversi-

tare, elaborarea tezelor anuale, de licenţă sau de master, reprezintă unele oportunităţi ale studenţilor, prin intermediul cărora, sub îndrumarea cadre-
lor didactice experimentate să desfăşoare şi activitatea de cercetare ştiinţifică, formînd astfel specialişti de înaltă calificare în domeniul dreptului. 

O pregătire teoretică fundamentală solidă, care se realizează sub îndrumarea dascălilor în cadrul orelor de curs, corelată cu asigurarea 
posibilităţilor de aplicare în practică a acestor cunoştinţe, în cadrul orelor de seminar sau în timpul practicilor efectuate în instituţiile speciali-
zate, reprezintă cheia succesului în pregătirea unor specialişti calificaţi în domeniul ştiinţelor juridice. Şi dacă probleme deosebite în ceea ce 
priveşte pregătirea teoretică a viitorilor jurişti, de obicei, nu întîlnim, în privinţa pregătirii acestora sub aspect practic, adică crearea condiţiilor ca 
aceştia să-şi poată demonstra şi aplica cunoştinţele teoretice în practică, întîlnim destul de multe dificultăţi. Aceste dificultăţi sînt de ordin di-
ferit, de exemplu: nu există cadrul legal adecvat care ar reglementa modalităţile efective de realizare a stagiilor de practică de către studenţii 
facultăţilor de drept, în instituţiile şi organele specializate; nu este specificată modalitatea încheierii contractelor de practică între student-
universitate-instituţia specializată (ţinînd cont de specificul specialităţii); nu sînt elaborate indicaţiile metodice cu privire la promovarea tutu-
ror tipurilor de practică, atît la nivelul licenţă, cît şi la masterat; nu este definitivat modelul caietului de practică; nu este stabilită şi respectată 
modalitatea de susţinere a examenului de practică etc. 

Aceste carenţe îşi lasă, într-un fel, amprenta asupra pregătirii specialiştilor la facultatea de drept, dar în acelaşi timp, reprezintă un factor 
care ne mobilizează să căutăm modalităţi de a le înlătura, astfel că activităţile de formare a specialiştilor de o calificare înaltă în domeniul 
ştiinţelor juridice să deruleze în condiţii optime. 

În concluzie, vom menţiona că formarea specialiştilor în domeniul Drept este un proces dificil, implică cunoştinţe şi competenţe vaste în 
diferite domenii ale vieţii sociale şi necesită eforturi deosebite atît din partea cadrelor didactice, cît şi a studenţilor. 
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Rezumat: Libera circulaţie a persoanelor şi a serviciilor reprezintă mai mult decît simplu obiectiv comercial urmărit prin Tratatul de la Roma. Cele 
două libertăţi sînt indispensabile în vederea exercitării unei cetăţenii europene întemeiate pe principiile democratice exprimate, în special, în Convenţia Euro-
peană a Drepturilor Omului (CEDO), la care ordinea comunitară juridică subscrie. Printre aceste principii se găseşte şi acela al libertăţii de comunicare, 
libertate esenţială pentru toţi resortisanţii statelor europene. Libertatea de stabilire a cetăţenilor unui stat membru pe teritoriul unui alt stat membru pentru a 
exercita acolo anumite activităţi este, în mod evident, de altă natură decît aceea de a oferi, în afara frontierelor, servicii clienţilor rezidenţi în alt stat.  
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Abstract: Free movement of persons and services is more than just commercial objectives pursued by the Treaty of Rome. The two freedoms are indis-
pensable for the exercise of European citizenship based on democratic principles expressed, in particular, in the European Convention on Human Rights 
(ECHR), to which the Community legal order subscribes. The freedom of communication, an essential freedom for all the citizens of the European countries, is 
found among all these principles. The freedom given to citizens of a Member State to exercise certain activities in another Member State is, obviously, other 
than to provide services to clients residing in another state outside the border. 
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1. Noţiuni generale privind cetăţenia Uniunii Europene 
Aşa cum o defineşte Tratatul de la Maastricht, cetăţenia europeană constă în posibilitatea dată oricărui individ care are cetăţenia unui 

stat membru de a fi considerat cetăţean al Uniunii Europene. Prin introducerea cetăţeniei europene, semnatarii Tratatului asupra Uniunii 
Europene şi-au dorit, între altele, promovarea şi consolidarea identităţii europene, implicînd, în acest fel, cetăţenii în procesul de integrare 
europeană [1]. Ca urmare a dezvoltării Pieţei unice, cetăţenii beneficiază de o serie de drepturi generale în domenii dintre cele mai diverse, 
precum libera circulaţie a bunurilor şi a serviciilor, protecţia consumatorilor şi sănătatea publică, egalitatea de şanse şi de tratament, accesul 
la ocuparea locurilor de muncă şi la protecţia socială ş.a. 

Primul paragraf al articolului 17 din Tratatul instituind CE defineşte cetăţeanul european ca fiind „aceea persoană care are naţionalitatea 
(cetăţenia) unui stat membru”. Cu toate acestea, printr-o Declaraţie anexată în anul 1992 Tratatului de la Maastricht, se reaminteşte faptul că, 
de fiecare dată, cînd se face referire la cetăţenii statelor membre, problema de a şti dacă o persoană are cetăţenia unui stat membru sau a 
altuia nu se va rezolva decît făcîndu-se referire la dreptul naţional al statului membru în cauză.  

Pornind de la cele cîteva texte comunitare, pentru o mai bună înţelegere a conceptului de „cetăţenie europeană”, considerăm că nu este 
lipsit de importanţă să aducem în discuţie şi să definim, totodată, chiar conceptul de „cetăţenie” [2]. 

Din perspectivă istorică, noţiunea modernă de „cetăţenie” coincide cu Revoluţia franceză şi cu naşterea statului modern şi de drept. Este 
evident faptul că, odată cu Revoluţia franceză, raporturile dintre individ şi aparatul statal au înregistrat profunde transformări. Astfel, s-a 
consolidat conceptul de subiect de drept, care poate fi definit ca fiind entitatea, atît fizică, cît şi juridică, „unitară căreia îi revin o serie de 
drepturi şi de obligaţii” raportate la politica statală. Încă din prima jumătate a secolului al XIX-lea, esenţa cetăţeniei se regăseşte într-o serie 
de situaţii juridice, active sau pasive, care îi disting pe cei care posedă o astfel de calitate de cei care nu au fost învestiţi cu aceasta (străinii, 

apatrizii sau alte subiecte private de cetăţenie). După această etapă, individul nu mai este considerat, din punct de vedere juridic, ca fiind 
singur, pentru că el este plasat într-un spaţiu determinat sau aparţine unei anumite clase sociale, iar raportul direct dintre stat şi individ începe 
să dobîndească substanţialitate. Cetăţenia rămîne, în acest fel, singurul „statut” care generează societatea, distrugînd orice legături feudale.  

În literatura de specialitate, cetăţenia a fost concepută fie ca o simplă legătură între un individ şi un anumit stat, fie ca o legătură politică 
şi juridică, ori ca o apartenenţă juridică sau ca o calitate a persoanei. 

O definiţie considerată exactă de distinsul profesor Ioan Murau precizează că cetăţenia este „legătura politică şi juridică permanentă 
dintre o persoană fizică şi un anumit stat. Această legătură se exprimă prin totalitatea drepturilor şi a obligaţiilor reciproce dintre o persoană 
şi statul al cărui cetăţean este şi, mai mult, este o legătură juridică specială, reflectată pe plan extern, păstrată şi prelungită oriunde s-ar găsi 
persoana, în statul său de origine, în alt stat, pe mare, în cer sau în cosmos”. 

Din studiul aceleiaşi doctrine de specialitate rezultă că, nu de puţine ori, conceptul de cetăţenie este asimilat celui de naţionalitate. Fără 
îndoială, cele două concepte se referă la condiţia sau la statutul persoanei fizice ori juridice în raportul său cu statul. Adesea, aceste două 
noţiuni sînt folosite ca sinonime, deşi naţionalitatea poate fi definită ca fiind calitatea sau condiţia juridică ce decurge din relaţiile care există 
între o persoană juridică şi un stat determinat, iar cetăţenia este o categorie juridică prin care este desemnată apartenenţa unui individ 
(persoană fizică) la o comunitate politică, în virtutea legilor prin care îi sînt atribuite o serie de drepturi civile şi politice. 

Această deosebire este avută în vedere şi de semnatarii Tratatului de la Maastricht. Articolele 17-22 din Tratatul instituind CE (fostul 
art. 8 din Tratatul de la Maastricht) fac referire, pe de o parte, la distincţia între naţionalitate şi cetăţenie şi, pe de altă parte, la subordonarea 
cetăţeanului Uniunii cetăţeanului unui stat membru. Potrivit Curţii de Justiţie a Comunităţilor Europene (CJCE), naţionalitatea se întemeiază 
pe „existenţa unui raport special de solidaritate faţă de un stat, ca şi pe reciprocitatea drepturilor şi a obligaţiilor”. Rămînînd în spaţiul 
comunitar, se poate observa că acest gen de raport nu este susceptibil să existe între un rezident comunitar şi un stat membru. Însă în cadrul 


